

РОЛЬ РЮРИКА В СТАНОВЛЕНИИ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Беляева Е.А. студентка 1 курса строительного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Русь, варяги, зарождение Российской государственности, Рюрик, повесть временных лет.

Статья посвящена становлению Российской государственности. Рассматривается роль норманнов (варягов) в этом процессе. Особое внимание уделено князю Рюрику – создателю Российского государства.

Согласно «Повести временных лет», древнейшему летописному своду Руси, в 862 году варяги, ранее обложившие данью племена ильменских словен, кривичей, сери, веси и чуди, были изгнаны за море. После чего на землях племенного союза ильменских словен началась междоусобица. Не имея возможности самостоятельно разрешить конфликты, местные племена решили призвать правителя, не связанного ни с одним из родов [1].

«Поищем себе князя, который бы владел нами и судил по праву». И пошли за море к варягам, к Руси. Те варяги назывались Русью, как другие называются шведы, а иные норманны и англы, а еще иные готландцы, — вот так и эти. Сказали Руси чужд, словене, кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Приходите княжить и владеть нами». И избрались трое братьев со своими родами, и взяли с собой всю русь, и пришли, и сел старший, Рюрик, в Новгороде, а другой, Синеус, — на Белоозере, а третий, Трувор, — в Изборске. И от тех варягов прозвалась Русская земля [2, с. 17].

Приглашённые варяги должны были выполнять роль судей, не заинтересованных в выгоде какой-либо из спорящих сторон, соблюдать

свод законов и правил, который они признавали и обещали соблюдать, заступая на княжение. После смерти двух своих братьев, Синеуса и Трувора, Рюрик стал править единовластно [1].

Рюрик «расположился» в Ладоге. Она являлась воротами торгового пути «из варяг в греки». Рюрик контролировал товарный поток, пополняя личную казну. В течение дальнейших двух лет Рюрик присоединил к своим владениям Ростов, Муром и Смоленск – земли, бывшие под началом Хазарского каганата. В 864 году местный князь Вадим Храбрый поднял мятеж, не довольствуясь своим зависимым положением и поддерживаемый новгородскими купцами и боярами. Однако, несмотря на все, восстание Вадима Храброго было жестоко подавлено [3].

«...того же лета уби Рюрик Вадима Храброго и иных многих уби новгородцев» [2, с. 24].

Разобравшись с «внутренними» врагами, Рюрик начинает создавать собственное государство. После 864 года Рюрик совершает походы в днепровские степи, где разворовывает и уничтожает хазарских, мадьярских и греческих купцов. Со своей дружиной он входит в Киев, где разговаривает с Аскольдом и Диром. Рюрик заключает договор с целью защиты своих южных границ. Однако в 866-870 Аскольд нацелено пошел на племена полян и кривичей – законные владения Рюрика, потерпев при этом сокрушительное поражение. Рюрик задумывался захватить Киев, поход на Царь-град и разгром Хазарского каганата, но ему были нужны могущественные союзники. Поэтому в 873-879 годах он многократно ездил на Запад, где договаривался о военной поддержке с наследниками франкского короля Лотаря. К сожалению, смерть в 879 году оборвала его замыслы и планы, но их воплотил в жизнь Олег Вещий вместе с князем Игорем Рюриковичем.

Таким образом, роль Рюрика является неотъемлемым фактором в становлении русской государственности. Благодаря нему был заложен фундамент Киевской, а позднее – Московской Руси [3]. Потомки Рюрика властвовали над русскими землями 740 лет: они непрерывно правили с 862 по 1598 год. Почти семь с половиной веков династия Рюриковичей создавала, берегла и укрепляла Русь [4].

В 2022 году исполняется 1160 лет со времени события, которое в отечественной истории получило название «зарождение российской государственности».

Библиографический список:

1. Возникновение Древнерусского государства [Электронный ресурс]: официальный сайт. - М.: Фоксфорд, 2009-2022. - Режим доступа: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/vozniknovenie-drevnerusskogo-gosudarstva-pervye-russkie-knyaza>

2. Д. С. Лихачев, О. В. Творогов. Повесть временных лет по лаврентьевскому списку 1377 года. Санкт-Петербург: ВИТА НОВА, 2012. — 512 с.

3. Рюрик – основатель древнерусского государства [Электронный ресурс]: официальный сайт. - М. : Вестник, 2005-2017. - Режим доступа: <https://365-tv.ru/index.php/stati/istoriya-tv/773-ryurik-osnovatel-drevnerusskogo-gosudarstva>

4. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как нравственная ценность: способы формирования и проявления / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. 2016. - С. 245-248.

THE ROLE OF RURIK IN THE FORMATION OF RUSSIAN STATEHOOD

Belyaeva E.A.

Keywords: *Rus, Varangians, the birth of Russian statehood, Rurik, the tale of bygone years.*

The article is devoted to the formation of Russian statehood. The role of the Normans (Varangians) in this process is considered. Special attention is paid to Prince Rurik, the creator of the Russian state.